



И на Тихом океане закончили войну! И Отечественную, и Мировую

В 1945 году в Харбине прошел Парад Победы

В 1945 году Указом Президиума Верховного Совета СССР 3 сентября было объявлено днем всенародного торжества — праздником Победы над Японией

А спустя две недели, 16 сентября 1945 года, в Харбине на Вокзальной площади состоялся Парад Победы советских войск. Его принимал генерал-полковник А.П. Белобородов.

Парад открыли подразделения 300-й Харбинской стрелковой дивизии — герои сражений в Маньчжурии. Следом прошли подразделения 59-й Краматорской гвардейской стрелковой дивизии. Ее воины протаранили оборону японцев у пограничного хребта.

Пехотинцев сменили связисты, саперы, минометчики.

Но вот площадь буквально ахнула: «Катюши! Катюши!» Оказываются, и сюда, издалека, сквозь японские пограничные кордоны и жесточайшую цензуру, до жителей Харбина докатилась боевая слава советской реактивной артиллерии. «Катюши» двинулись двумя лентами. Гром овалов сопровождал их продвижение.

Вслед за гвардейскими минометами прошли мотострелки. Их сменила артил-

лерия — зенитки, противотанковые орудия, гаубицы. Появление на параде САУ с поднятыми вверх огромными жерлами вновь вызвало у присутствующих восторг и бурю аплодисментов.

Цветные ракеты возвестили о выходе на парад танков. Первым на полном ходу пронесся головной Т-34. Ведомые им бронированные машины первыми проложили дорогу через непроходимую маньчжурскую тайгу и отрезали пути отхода главным силам Квантунской армии. Двумя колоннами прошли мимо трибун легкие, средние и тяжелые танки. Парад Победы в Харбине продемонстрировал несокрушимую мощь Красной Армии.

Военная часть парада уже почти закончилась, как вдруг на Вокзальную площадь прибыли военнослужащие Народно-освободительной армии Китая. Они прибыли издалека, но все-таки успели на парад. Большую часть пути в Харбин они преодолели бегом. Но, несмотря на усталость, счастливые бойцы-китайцы искренне радовались, что

празднуют общую Победу вместе с советскими воинами.

После прохода воинских подразделений на Вокзальную площадь Харбина хлынули колонны демонстрантов из числа жителей города и окрестных поселков, среди которых были и русские, и китайцы, и корейцы, и татары, и поляки, и представители других национальностей, проживавшие в Харбине.

В параде было разрешено принять участие и ветеранам русско-японской войны 1904–1905 гг. Их радости не было предела. А ведь среди них были и участники Гражданской войны, воевавшие на стороне белых. Некоторые из них опирались на костыли, сторбившись под тяжестью лет. На груди у многих из них были георгиевские кресты и медали. Все демонстранты шли с красными флагами в руках. Это было поистине символическим актом примирения.

А вечером в одном из садов в центре Харбина советский солдат-баянист душевно исполнил старинный русский вальс «На сопках Маньчжурии» в память о подвиге Мокшанского пехотного полка, совершенного в феврале 1905 года в тяжелом бою с японцами.



Харбин, 16 сентября 1945 г. Парад Победы над Японией

Фото из открытых источников

Открытый урок в День Знаний

2 сентября в средней школе №950 города Москвы состоялась торжественная линейка, приуроченная ко Дню Знаний. В общении со школьниками и учителями принял участие Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов.

На торжественной линейке присутствовали член Президиума, секретарь ЦК КПРФ М.В. Дробот, руководитель фракции коммунистов в Мосгордуме, первый секретарь Московского горкома партии Н.Г. Зубрилин, секретарь Московского городского комитета КПРФ, депутат Госдумы Д.А. Парфенов, член ЦК КПРФ, секретарь Московского городского комитета КПРФ П.М. Тарасов, секретарь ЦК КПРФ, руководитель пресс-службы фракции КПРФ в Госдуме А.А. Ющенко.

Ведущая праздника поздравила собравшихся ребят, учителей и гостей с Днем Знаний, после чего знаменная группа торжественно внесла в зал флаг Российской Федерации. Директор школы М.С. Решетникова поприветствовала самых маленьких участников линейки — первокурсников и пожелала им больших успехов в учебе, после чего представила слово для выступления Г.А. Зюганову.

Обращаясь к учащимся и педагогам, лидер Компартии заявил:

— Хочу всех поздравить с началом учебного года. Для моей семьи это всегда был самый главный праздник. Десять педагогов из моей семьи преподавали на протяжении трех поколений, вели все предметы, кроме иностранного языка.

Я горжусь тем, что получил профессию преподавателя и в 17 лет начал работать учителем в сельской школе. Затем, по окончании физмата, я преподавал физику, высшую математику и философию.

Поэтому начало учебного года для меня всегда большой праздник. Хотя сегодня он омрачен войной, которую англосаксы и глоба-



В школе №950 г. Москвы

Фото: kprf.ru

листы объявили Русскому миру. Однако именно школа воспитывает настоящих, убежденных патриотов, тружеников и бойцов.

Мы пришли в эту чудную школу, торжественно открыли линейку и поздравляем всех с началом учебного года. Мне бы очень хотелось, чтобы ребята — начиная с первого класса и до одиннадцатого — впитали в себя все самое лучшее, что было в русской, советской школе.

Наша школа была признана в мире одной из лучших, и я считаю, что это объективная оценка. Выступая в вузах и школах иностранных государств, я обратил внимание на то, что там с удовольствием изучают наши образовательные методики.

Когда мы первыми открыли космическую эру, США прислали к нам большую комиссию, в докладе которой был интересный пункт:

«Что знает Иван и чего не знает Джонни». И в результате американцы пришли к выводу, что Америка проигрывает, прежде всего, советской системе образования.

Наша школа сегодня должна вобрать в себя все лучшее и уверенно двигаться вперед. На мой взгляд, это совершенно ясно, и мы будем прилагать максимум усилий, чтобы это реализовать.

Я говорю о знаменитом законе, который подготовил Нобелевский лауреат Жорес Иванович Алфёров вместе с нашей командой в лице И.И. Мельникова, В.И. Кашина, Ю.В. Афонина, Д.Г. Новикова и с нашими комитетом Госдумы во главе с Н.А. Остиной и М.В. Дроботом. Я надеюсь, что уникальная советская, русская школа сегодня станет эталоном в сфере образования, и мы снова займем первое место.

Поздравляю вас с новым учебным годом!

Слово для выступления было предоставлено первому секретарю Московского городского комитета КПРФ Н.Г. Зубрилину и председателю первичной организации №12 Совета пенсионеров, ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов В.М. Ярыгину.

По завершении торжественной линейки Г.А. Зюганов провел открытый урок для старшеклассников, после которого директор школы М.С. Решетникова познакомила лидера КПРФ с жизнью учебного заведения.

Большой интерес вызвала школьная экспозиция Музея боевой славы 32-й Гвардейской Тернопольской Краснознаменной минометной бригады, носящей имя Героя России И.А. Флерова.

Поздравление И.В. Сталина

...Сегодня, 2 сентября, государственные и военные представители Японии подписали акт безоговорочной капитуляции. Разбитая наголову на морях и на суше и окруженная со всех сторон вооруженными силами Объединенных Наций, Япония признала себя побежденной и сложила оружие.

Два очага мирового фашизма и мировой агрессии образовались накануне нынешней мировой войны: Германия — на западе и Япония — на востоке. Это они развязали вторую мировую войну. Это они поставили человечество и его цивилизацию на край гибели. Очаг мировой агрессии на западе был ликвидирован четыре месяца назад, в результате чего Германия оказалась вынужденной капитулировать. Через четыре месяца после этого был ликвидирован очаг мировой агрессии на востоке, в результате чего Япония, главная союзница Германии, также оказалась вынужденной подписать акт капитуляции.

Это означает, что наступил конец второй мировой войны. Свою агрессию против нашей страны Япония начала еще в 1904 году, во время русско-японской войны...

Как известно, в войне с Японией Россия потерпела тогда поражение. Япония же воспользовалась поражением царской России для того, чтобы отхватить от России Южный Сахалин, утвердиться на Курильских островах и, таким образом, закрыть на замок для нашей страны на Востоке все выходы в океан — следовательно, также все выходы к портам советской Камчатки и советской Чукотки. Было ясно, что Япония ставит себе задачу отторгнуть от России весь ее Дальний Восток.

Но этим не исчерпываются захватнические действия Японии против нашей страны. В 1918 году, после установления советского строя в нашей стране, Япония, воспользовавшись враждебным тогда отношением к советской стране Англии, Франции, Соединенных Штатов Америки и опираясь на них, — вновь напала на нашу страну, оккупировала Дальний Восток и четыре года терзала наш народ, грабила советский Дальний Восток.

Но и это не всё. В 1938 году Япония вновь напала на нашу страну в районе озера Хасан, около Владивостока, с целью

окружить Владивосток, а в следующий год Япония повторила свое нападение уже в другом месте, в районе Монгольской Народной Республики, около Халхин-Гола, с целью прорваться на советскую территорию, перерезать нашу Сибирскую железнодорожную магистраль и отрезать Дальний Восток от России.

Правда, атаки Японии в районе Хасана и Халхин-Гола были ликвидированы советскими войсками с большим позором для японцев. Равным образом была успешно ликвидирована японская военная интервенция 1918–22 годов, и японские оккупанты были выброшены из районов нашего Дальнего Востока. Но поражение русских войск в 1904 году, в период русско-японской войны, оставило в сознании народа тяжелые воспоминания. Оно легло на нашу страну черным пятном. Наш народ верил и ждал, что наступит день, когда Япония будет разбита и пятно будет ликвидировано. Сорок лет ждали мы, люди старого поколения, этого дня. И вот, этот день наступил. Сегодня Япония признала себя побежденной и подписала акт безоговорочной капитуляции.

Это означает, что Южный Сахалин и Курильские острова отойдут к Советскому Союзу и отныне они будут служить не средством отрыва Советского Союза от океана и базой японского нападения на наш Дальний Восток, а средством прямой связи Советского Союза с океаном и базой обороны нашей страны от японской агрессии.

Наш советский народ не жалел сил и труда во имя победы. Мы пережили тяжелые годы. Но теперь каждый из нас может сказать: мы победили. Отныне мы можем считать нашу отечественную историю избавленной от угрозы немецкого нашествия на западе и японского нашествия на востоке. Наступил долгожданный мир для народов всего мира.

Поздравляю вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы, с великой победой, с успешным окончанием войны, с наступлением мира во всем мире!..

Из Обращения к народу И.В. СТАЛИНА 2 сентября 1945 г.

Итоги А.М. Василевского

Ставка Верховного Главнокомандования стремилась претворить в жизнь свои замыслы путем последовательного решения следующих задач. Во-первых, быстро разгромить японские войска прикрытия, преодолеть труднодоступную полосу местности, вывести силы трех взаимодействующих фронтов на рубежи, с которых можно было бы развить наступление непосредственно на жизненно важные районы противника. Во-вторых, разгромить резервы Квантунской армии и вывести основные силы наступающих войск на линию Чифын, Шэньян, Чанчунь, Харбин, Цзилинь, Яньцзи, что должно было привести стратегическую группировку противника к поражению и освобождению советскими войсками всей территории Северо-Восточного Китая...

Военная кампания Вооруженных Сил СССР на Дальнем Востоке увенчалась блестящей победой. Ее итоги трудно переоценить. Официально кампания длилась 24 дня. Были наголову разбиты ударные силы врага. Японские милитаристы лишились плацдармов для агрессии и основных своих баз снабжения сырьем и оружием в Китае, Корее и на Южном Сахалине. Крах Квантунской армии ускорил капитуляцию Японии в целом.

В результате разгрома Японии создались благоприятные условия для победы народных революций в Китае, Северной Корее и во Вьетнаме. Мао Цзэдун, когда-то считавшийся с исторической правдой, писал в августе 1945 года: «Красная Армия пришла помочь китайскому народу изгнать агрессоров. Таково примера еще не было в истории Китая. Влияние этого события неопределимо». Народно-освободительная армия получила огромные запасы трофейного оружия. Только два наших фронта захватили у бывшей Квантунской армии и передали представителям НОА 3,7 тыс. орудий, минометов, гранатометов, 600 танков, 861 самолет, около 1,2 тыс. пулеметов, почти 680 различных воинских складов, а также корабли Сунгарийской военной речной флотилии. Позднее была передана значительная часть советского оружия. Советское командование позаботи-

лось, чтобы все оружие было в порядке и пригодно для боевого применения. Помню, мне докладывали, что представители Китайской народно-освободительной армии высказывали чувства признательности и благодарности Советскому Союзу, его Вооруженным Силам, создавшим важные предпосылки для победы китайской революции. Трофейное и наше, отечественное, оружие и боевая техника помогли перевооружить Народно-освободительную армию и технически оснастить ее новые части и соединения, ставшие потом костяком и ударной силой революционного Китая...

Разгром японского милитаризма способствовал мощному подъему национально-освободительной борьбы во всей Азии. 17 августа была провозглашена независимая Индонезийская Республика. 2 сентября, когда японский министр иностранных дел Сигемичи и начальник генштаба Умеда подписывали акт о безоговорочной капитуляции, президент Хо Ши Мин провозгласил Демократическую Республику Вьетнам. 12 октября лаосские патриоты провозгласили Патет-Лав (свободную Страну Лао).

Победа, одержанная нашими Вооруженными Силами на Дальнем Востоке, явилась ярким свидетельством могущества социалистического общественного и государственного строя, великой организующей роли Коммунистической партии, новым торжеством советского военного искусства. Родина достойно оценила подвиг своих сынов. 87 воинов стали Героями или дважды Героями Советского Союза. Свыше 300 тыс. человек получили ордена и медали. Многие соединения и части удостоились почетных наименований Курильских, Сахалинских, Уссурийских, Харбинских, Амурских, Хинганских, Мукденских, Порт-Артурских и др. Всем участникам войны с Японией была вручена медаль «За победу над Японией».

Из воспоминаний маршала А.М. ВАСИЛЕВСКОГО «Дело всей жизни»